
Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-RURAL: CÂMARA TÉCNICA DE USO E CONSERVAÇÃO DA ÁGUA NO MEIO RURAL 

  Ata da 150ª Reunião Ordinária da CT-RURAL – 25/11/2022- 09h00 

Reunião por videoconferência – Google Meet 

 
 

011.04.02.006 

Página 1 de 6 

Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP 

Ana Lucia Brasil (T) 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 

(S) 

AFOCAPI Rodrigo Cunha Ducatti (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE Luis Cláudio de Assis (T) 

Associação Vale 

Verde 
João Primo Baraldi (S) 

CATI Denis Herisson da Silva (T) 

CMDR - Rio Claro Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

Cooperativas de 

Holambra 

Fernando Ruiter (T) 

Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA Rodrigo Cunha Ducatti (S) 

DAAE - Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

IPÊ   Paulo Roberto Ferro (S) 

P.M. de Atibaia Marcos Roberto Albertini (T) 

P.M. de Campinas   
Paulo Ricardo Egydio de Carvalho Neto 

(S) 

P.M. de Charqueada Paola Mandetta Tokumoto (T) 

P.M. de Jaguariúna   Aline Granghelli Catão (S) 

P.M. de Limeira 
Fabio Leandro Ferraz Peixoto (S) 

Vitor Oliveira Bragotto (S) 

P.M de Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho João Francisco de Lima (T) 

Pró-Flor Atibaia Dirceu Kioshi Hasimoto (S) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SANASA   Luis Cláudio de Assis (S) 

SIMA/CFB   Maitê de Souza Sandoval (T) 

Sindicato Rural de 

Atibaia   
Dirceu Kioshi Hasimoto (S) 

Sindicato Rural de 

Bragança Paulista   
Rodrigo Colicigno Ribeiro (T) 

Sindicato Rural de 

Campinas   
Luís Fernando Amaral Binda (T) 

Sindicato Rural de 

Limeira 
Nilton Piccin (T) 

Sindicato Rural de 

Monte Mor   
Luís Fernando Amaral Binda (S) 

Sindicato Rural de Rio 

Claro 
João Primo Baraldi (T) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

UNICA André Elia Neto (S) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

CISBRA 

IAC 

Instituto Agir Ambiental 

Instituto Terra Mater

IP/APTA 

IZ/APTA   

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Louveira   

P.M. de Salto   

P.M. de Socorro

P.M. de Toledo 

Rotary International - D4590 

SEMAE   

Sindicato Rural de Indaiatuba 

Sindicato Rural de Itu 

Sindicato Rural de Jundiaí 

Sindicato Rural de Piracicaba   

Sindicato Rural de Salto 

SINMEC 

Terceira Via 

UNICAMP 

UNICAMP/FEAGRI 

 

Membros ausentes com justificativa 

P.M. de Itatiba   

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Allan Campos 

Bianca Leite 

Bruna Petrine 

Danilo Carlos Ferreira Costa 

Tiago Georgette 

Elaine Franco de Campos 

Felipe Ferreira 

Felipe Raquena 

Karla Romão 

Lívia Maria O. O. Modolo 

TNC e SIMBiOSE Vinícius Gaburro De Zorzi 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

Aos vinte e cinco dias de novembro de 2022, realizou-se 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 150ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Uso e Conservação de Água no meio Rural (CT-Rural) 

dos Comitês PCJ. Pauta: A pauta e a convocação da 
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reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 18 de novembro de 2022. 1. 

Abertura da 150ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural (CT-RURAL): A abertura da reunião foi 

realizada pelo Sr. João Primo Baraldi, representante do 

Sindicato Rural de Rio Claro/SP e coordenador da CT-

Rural, que agradeceu a presença de todos e informou aos 

presentes a existência de quórum em segunda chamada 

(acima de 33%) para o início da reunião. Na sequência, 

foi apresentado um vídeo com orientações para 

participação da reunião e foi apresentada a pauta da 

reunião, e não havendo nenhum acréscimo, foi colocada 

em votação e aprovada por todos. O Sr. Denis Herisson, 

representante da CATI, parabenizou a todos pela 

realização da 150ª reunião recordando que na ocasião da 

100ª Reunião Ordinária realizada em 16/10/15, na 

SANASA em Campinas/SP, a data foi marcada com o 

plantio de 120 (cento e vinte) mudas para celebrar tal 

momento. 2. Informes. 2.1. da Coordenação da CT-

RURAL: a) O Sr. Baraldi informou sobre as discussões 

realizadas nas reuniões em que a coordenação participou 

nos meses de outubro e novembro, sendo elas: i. em 

07/10/2022 participou do GT-Mananciais, que tratou 

sobre o Termo de Referência para contratação de 

empresa responsável pela formação para representantes 

municipais elaborarem seu Plano Municipal de Mata 

Atlântica e Cerrado (TR-PMMA e Cerrado) e discutiu 

sobre os Editais da Política de proteção aos Mananciais 

das Bacias PCJ; ii. em 11/10/2022 participou do GT-

Empreendimentos que tratou sobre licenciamento de 

ampliação do empreendimento “Pedreira Sertãozinho” 

em Limeira/SP; iii. em 13/10/2022 participou do UGP-

Analândia que tratou sobre o Projeto Nascentes 

Analândia/SP; iv. Em 14/10/2022 participou do GT-

Estiagem que tratou da “Operação de Estiagem PCJ-

2022” – Boletim 05; v. em 25/10/2022 participou da CT-

SAM que tratou da 1ª Oficina sobre Plano Municipal de 

Segurança da Água; vi. em 26/10/2022 participou de 

reunião do GT-Portaria 888 que analisou o Parecer 

Técnico CT-SAM 01/2022 com "Proposta - Plano de 

amostragem de qualidade da água  para consumo 

humano na área rural”;  vii. em 01/11/2022 participou de 

reunião do GT-Mananciais que tratou sobre a atualização 

da Política de Mananciais. Assim, informou que 

eventuais dúvidas podem ser sanadas com os membros 

da coordenação; b) Informou sobre documentos 

apresentados no período e que seria interessante que os 

demais membros da CT conhecessem e divulgassem, 

sendo eles: i. Revista de Gestão da Agência PCJ; ii. 

Relatório Institucional da Agência PCJ baseado na 

Global Report Initiative (GRI), que utiliza metodologia 

de como as empresas se comunicam com a sociedade em 

questões de sustentabilidade; iii. Relatório de Situação 

dos Comitês PCJ 2022, ano-base 2021. Os três 

documentos ficam disponíveis no sítio eletrônico da 

Agência PCJ no link <https://agencia.baciaspcj.org.br/>; 

2.2. dos coordenadores de GT: a) O Sr. Baraldi 

convidou o Sr. Denis Herisson, representante da 

SAA/CATI e coordenador do GT-Mananciais, que 

informou do trabalho realizado para a revisão da Política 

de Mananciais e convidou que aqueles membros 

interessados podem participar deste processo sendo que 

a próxima 67ª Reunião acontecerá no dia 02/02/2023 às 

9h por videoconferência. 2.3. dos Membros: O Sr. 

Baraldi convidou os membros para realização dos 

informes e não houve solicitação; 2.4. da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ: Na sequência, o Sr. João 

Baraldi passou a palavra o Sr. Tiago Georgette, da equipe 

de apoio à Câmaras Técnicas da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ (SE/PCJ), para realizar os Informes: a) 

Alteração de representantes na CT-Rural: informou que 

entre a última reunião e essa, a SE/PCJ recebeu a 

solicitação de alteração de representantes de três 

membros: i. UNICA solicitando a alteração da 

titularidade do Sr. Marcelo Akira Mizutani de 

representante titular para suplente e do Sr. André Elia 

Neto passando de representante suplente para titular; ii. 

AFOCAPI solicitando a inclusão do Sr. Rodrigo Cunha 

Ducatti como representante suplente e a remoção do Sr. 

Rodrigo Cristofoletti; iii. COPLACANA solicitando a 

inclusão do Sr. Rodrigo Cunha Ducatti como 

representante suplente e a remoção do Sr. Rodrigo 

Cristofoletti. Como essas alterações são de entidades já 

participantes, o Sr. Tiago destacou que não cabe 

aprovação havendo apenas a ciência aos demais 

membros da CT; b) Retorno da contabilização de 

presença para exclusão de membros ausentes: informou 

que com a aprovação da Deliberação dos Comitês PCJ nº 

421/22, de 04/10/22, volta a ser contabilizada as 

presenças e reforçou aos membros que serão excluídos 

das CTs os membros para os quais se registre número de 

https://agencia.baciaspcj.org.br/
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faltas superior a duas consecutivas ou a quatro 

alternadas, computadas durante o mandato vigente a 

partir da reunião de posse, independentemente de haver 

justificativa de ausência, conforme disposto no Art. 27 

da Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 30/03/21 

que aprovou o Regimento Geral das CTs. Informou que 

será enviado nos próximos dias uma comunicação aos 

membros ausentes para verificar se desejam continuar 

participando da CT para não gerar exclusões futuras; c) 

Processo Eleitoral dos Comitês PCJ (CBH-PCJ e PCJ 

FEDERAL) para o biênio 2023-2025: informou da 

abertura do processo eleitoral, com regulamentação dada 

pela Deliberação Deliberação dos Comitês PCJ nº 

416/22, de 04/10/2022 (link), e que visa eleger os 

membros para compor os setores de Usuários de 

Recursos Hídricos não associados (do setor de 

Abastecimento Público), entidades representativas de 

usuários de recursos hídricos e organizações civis. O 

prazo para inscrição vai do dia 24/10 a 29/12/2022. 

Destacou que a partir desse mandato, as Universidades 

Públicas voltam a ser elegíveis como membros de 

organizações civis. Mais informações podem ser 

acessadas pelo site da Agência PCJ 

<www.agencia.baciaspcj.org.br>; d) Plano de 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: o Sr. Tiago 

salientou a importância dos representantes realizarem 

cursos de capacitação em plataformas como da Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA) pelo 

link <https://capacitacao.ead.unesp.br/> e do Capacita-

SIGRH pelo link <https://sigrh.sp.gov.br/capacita>, e 

reforçou que há a possibilidade de realizá-la em outras 

instituições também. Apresentou a plataforma de cursos 

gratuitos a Escola Virtual do Governo Federal (E.V.G), 

disponível no sítio eletrônico 

<https://www.escolavirtual.gov.br/> que conta com mais 

de 428 (quatrocentos e vinte e oito) oportunidades 

disponíveis no Catálogo de Cursos da plataforma.  

Solicitou que os representantes que concluírem cursos 

encaminhem os certificados de cursos com os temas de 

meio ambiente e recursos hídricos, realizados em 2022, 

para o e-mail da SE/PCJ, para que os Comitês PCJ 

possam demonstrar a capacitação de seus membros para 

obtenção de recursos do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(Procomitês); e) Foi informada da próxima reunião 

agendada dos Comitês PCJ, cuja participação não é 

obrigatória, sendo ela a 28ª Reunião Ordinária dos 

Comitês PCJ, a ser realizada no dia 07/12/22, às 9h30. A 

reunião está programada para acontecer presencialmente 

e será realizada no Armazém nº 14 do Parque Engenho 

Central em Piracicaba/SP, situado à Av. Dr. Maurice 

Allain, nº 454 na Vila Rezende. Informou que qualquer 

mudança será publicada no momento oportuno. 3. 

Aprovação da Ata da 149ª Reunião Ordinária, 

realizada em 23/09/2022: O Sr. Baraldi informou que a 

minuta de ata da 149ª Reunião Ordinária da CT-Rural, 

realizada em 23/09/2022, por videoconferência, foi 

encaminhada junto da convocação da reunião e 

questionou os membros sobre a necessidade de leitura, 

sendo dispensada. Na sequência, abriu espaço para 

manifestação sobre o conteúdo da minuta. Não havendo 

manifestações, o Sr. Baraldi colocou em apreciação a 

minuta da ata que foi aprovada por unanimidade. 4. 

Processo de criação de um Grupo de Trabalho 

específico para: CRIAR CARTILHA 

INFORMATIVA PARA PRODUTOR RURAL sobre 

os critérios para atenderem a Portaria 888/21- 

Ministério da Saúde DA POTABILIDADE DA 

ÁGUA frente a aprovação pela CT-SAM PCJ  4ª 

Reunião realizada no dia 26/10/2022 sobre “Plano de 

amostragem de qualidade da água para consumo 

humano na área rural":  O Sr. Baraldi informou que a 

proposta é de criação de um Grupo de Trabalho 

Temporário que terá como objetivo discutir as diretrizes 

para a criação de uma cartilha informativa a ser 

denominada como “Cartilha de Segurança da Água no 

meio Rural” com foco na divulgação para os produtores 

rurais sobre a importância do conhecimento sobre a 

qualidade de água para consumo já que áreas rurais, 

normalmente, não são atendidas com água tratada por 

parte da empresa de saneamento e que a Portaria MS nº 

888/2021 traz diretrizes sobre o monitoramento da 

qualidade de água no meio rural. Assim convidou os 

membros interessados em compor o grupo e após debate, 

o grupo foi criado com os seguintes membros: PM de 

Atibaia/SP, representado pelo Sr. Marcos Albertini; 

SAA/CATI, representado pelo Sr. Denis Herisson; 

ABES-SP, representado pelas Sras. Ana Lucia Brasil e 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza; DAAE Rio 

Claro, representado pelo Sr. Miguel Milinski; PM de Rio 

Claro/SP, representado pelo Sr. Miguel Milinski; Pró-

Flor Atibaia/SP, representado pelo Sr. Dirceu Kioshi 

https://drive.google.com/file/d/1HLty1salxMC3MJYiZrzl8io4aEy_hgMJ/view
http://www.agencia.baciaspcj.org.br/
https://capacitacao.ead.unesp.br/
https://sigrh.sp.gov.br/capacita
https://www.escolavirtual.gov.br/
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Hashimoto; SR Rio Claro/SP, representado pelo Sr. João 

Baraldi; SR Limeira/SP, representado pelo Sr. Nilton 

Piccin; SR Campinas/SP, representado pelo Sr. Luis 

Fernando Amaral Binda; coordenação da CT-SAM, 

representado pelas Sras. Roseane Maria Garcia Lopes de 

Souza e Cassiana Maria Reganhan Coneglian, sendo esta 

última como convidada, já que não é representante 

formal nesta CT. A coordenação do GT ficou com o Sr. 

Miguel Milinski (DAAE e PM Rio Claro/SP) e a 

relatoria ficou com a Sra. Ana Lucia Brasil (ABES-SP). 

A data da reunião será informada no momento da 

convocação em tempo oportuno. O Sr. Baraldi agradeceu 

a colaboração de todos e deu prosseguimento na pauta da 

reunião. 5. Criação do Grupo de Trabalho para 

análise dos pleitos visando a elaboração de PMSR 

(Planos Municipais de Saneamento Rural): Na 

sequência, o Sr. Baraldi convidou a Sra. Livia Modolo, 

analista técnica da Coordenação de Projetos da Agência 

PCJ, que apresentou a “Seleção de empreendimentos 

2023”. Informou que esse item já teve uma primeira 

apresentação na reunião anterior e será concluído nesta 

reunião. A Sra. Livia informou os detalhes do edital para 

seleção de empreendimentos de Demanda Priorizada 

visando à indicação para obtenção de financiamento com 

recursos da Cobrança PCJ Paulista pelo uso dos recursos 

hídricos e da Compensação Financeira pela Utilização 

dos Recursos Hídricos para Fins de Geração de Energia 

Elétrica (CFURH), referente ao orçamento de 2023. 

Informou que o edital foi apreciado na 27ª Reunião 

Extraordinária dos Comitês PCJ no dia 04/10/2022. 

Informou que o edital abrange as seguintes ações 

financiáveis: i. Revisão de Plano Municipal de 

Saneamento Básico - PMSB; ii. Elaboração de Planos 

Municipais de Saneamento Rural - PMSR; iii. 

Elaboração de Planos Diretores de Drenagem Urbana e 

Manejo de Águas Pluviais; iv. Elaboração e revisão de 

Planos de Controle e Redução de Perdas Hídricas no 

Sistema de Abastecimento de Água; v. Obras, serviços e 

equipamentos visando o controle de perdas hídricas em 

sistemas de abastecimento de água; vi. Elaboração de 

projetos para ampliação e melhoria dos sistemas de 

transporte de esgotos; vii. Elaboração de projetos para a 

implantação de novas ETEs visando tratamento 

secundário; viii. e Elaboração de projetos para melhorias 

da eficiência das ETEs na remoção de nutrientes. 

Informou que a seleção de projetos abrange o seguinte 

processo: i. Inscrição e pré-qualificação; ii. Pré-análise; 

iii. Análise de engenharia; iv. Inscrição definitiva; v. 

Conferência de documentos; vi. Indicação dos 

empreendimentos. Informou que o edital convida a CT-

Rural a formar um Grupo de Trabalho temporário para 

acompanhar a fase ii do processo. O Sr. Baraldi 

agradeceu a apresentação e convidou os membros 

interessados em compor o grupo, sendo que alguns 

membros já solicitaram participação na reunião anterior 

e que após debate, o grupo ficou criado com os seguintes 

membros: ABES-SP, representado pelas Sras. Ana Lucia 

Brasil e Sônia Maria Nogueira e Silva; DAAE Rio Claro, 

representado pelo Sr. Miguel Milinski; SAA, 

representado pelo Sr. Denis Herisson; SR Rio Claro/SP, 

representado pelo Sr. João Baraldi; Cooperativas de 

Holambra/SP, representado pelo Sr. Petrus Weel; 

APTA/SAA, representado pela Sra. Adriana Sacioto; 

PM Atibaia/SP, representado pelo Sr. Marcos Albertini; 

PM de Charqueada/SP, representado pela Sra. Paola 

Tokumoto; UNICAMP, representado pelo Sr. Adriano 

Luiz Tonetti. A coordenação do GT ficou com o Sr. 

Denis Herisson (SAA/CATI) e a relatoria ficou com a 

Sra. Paola Tokumoto (PM de Charqueada/SP). A data da 

primeira reunião do GT ficou agendada para o dia 

19/01/2023 e será apoiada pela equipe da Coordenação 

de Projetos da Agência PCJ. O Sr. Baraldi agradeceu a 

colaboração de todos e deu prosseguimento na pauta da 

reunião. 6. Palestra:"SIMBiOSE" entre sociedade 

civil e poder público para o manejo do fogo em uma 

área prioritária para a conservação da natureza: o 

caso do município de Atibaia/SP: Na sequência, o Sr. 

Baraldi informou que esse item de pauta estava agendado 

na última reunião da CT-Rural, foi inciada a 

apresentação mas que por problema de conexão, foi 

encerrada no meio e que por isso, foi realizado novo 

convite para o Sr. Vinícius Gaburro de Zorzi, mestre em 

ecologia, especialista em restauração florestal e 

brigadista florestal da TNC-Brasil e SIMBiOSE, para 

realizar a apresentação “SIMBiOSE entre sociedade civil 

e poder público para o manejo do fogo em uma área 

prioritária para a conservação da natureza: o caso do 

município de Atibaia”. O Sr. Vinícius agradeceu a 

oportunidade e iniciou apresentando mais informações 

sobre a Organização Não Governamental (ONG) 

SIMBiOSE, com sede em Atibaia/SP e que tem como 

missão “buscar promover a organização entre setores, e 
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assim, contribuir diretamente com a conservação 

colaborativa da Serra do Itapetinga, de seu entorno, além 

de influenciar positivamente a conservação de outras 

áreas entendidas como ambientalmente prioritárias”. 

Com isso, almeja se tornar referência regional no 

desenvolvimento de projetos que conectem paisagens 

ecológicas, econômica, social, culturalmente e cujo 

impacto motive transformações políticas públicas e 

privadas. Informou que a apresentação seria dividida em 

quatro pontos: i. frequência e temporalidade de 

queimadas e incêndios florestais nas Bacias PCJ; ii. 

experiência dos últimos 6 anos de trabalho da Brigada 

Florestal Itapetinga; iii. Evolução da base conceitual da 

instituição; iv. E os próximos passos. Apresentou um 

mapa de frequência de fogo nas Bacias PCJ de 1985 a 

2020, onde apresentou que as 10 (dez) cidades com 

maiores ocorrências de queimadas neste período foram 

Amparo/SP, Atibaia/SP, Campinas/SP, Indaiatuba/SP, 

Piracaia/SP, Charqueada/SP, Cordeirópolis/SP, 

Piracicaba/SP, Rio Claro/SP e Santa Maria da Serra/SP. 

Informou que comparado com outras regiões, a 

frequência de incêndios é mais baixa, mas que demanda 

atenção de todos. Fazendo a mesma análise para a região 

da Área de Proteção Ambiental (APA) Cantareira, os 

municípios de Piracaia/SP e Atibaia/SP destacam-se na 

ocorrência e reincidência de incêndios. Apresentou o 

histórico da SIMBiOSE no histórico de atuação no 

combate a incêndios e a articulação com outras 

instituições locais. A condução do trabalho se deu pelos 

seguintes passos: i. ação de conhecimento para 

conservar, com o refinamento do conhecimento sobre o 

território por meio de diagnóstico que se tornou uma 

política ambiental e a construção do Plano Municipal de 

Mata Atlântica e Cerrado do município de Atibaia/SP; ii. 

engajamento de pessoas e instituições locais, com ação 

junto ao Corpo de Bombeiros, Defesa Civil e Conselho 

Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA), 

que resultou na formalização de um Termo de Parceria 

com a Prefeitura de Atibaia/SP que propiciou a formação 

de uma Brigada de combate a incêndios com pessoal 

contratado e voluntários; iii. Atuação, monitoramento e 

repercussão dos resultados, com foco na mobilização e 

esclarecimento sobre os trabalhos realizados pela 

instituição. O resultado do trabalho foi a redução de 

829,77 ha (oitocentos e vinte e nove hectares e setenta e 

sete centésimos) de incêndios com tempo médio de 

resposta (TR) de 104 (cento e quatro) minutos em 2017 

para 230,75 ha (duzentos e trinta hectares e setenta e 

cinco centésimos) com TR de 31 (trinta e um) minutos 

em 2020. Informou que um outra área de atuação foi o 

estudo para entender o porquê do aumento de incêndios 

mesmo com ações de combate, onde foi verificado que a 

biomassa aumentou com o combate e isso aumentava o 

potencial de incêndios nas áreas. Informou que estão 

estudando ações de controle planejado de incêndios 

podendo usar o fogo como prática mas informou que essa 

ação demanda conscientização e acordo com instituições 

responsáveis. Os próximos passos na atuação é a busca 

para redução de riscos, ao invés de danos, e o preparo da 

sociedade para convivência de maneira menos 

traumática com o fogo. O Sr. Baraldi agradeceu pela 

apresentação e abriu espaço para dúvidas e 

esclarecimentos. O Sr. Denis Herisson, representante do 

SAA/CATI, parabenizou pela apresentação e informou 

que o uso do fogo para combater fogo de modo racional 

pode ser muito positivo, assim como a implantação de 

cacimbas que usa a água para redução da força da água 

de enxurrada no combate a erosões. O Sr. Baraldi 

questionou como os produtores podem apoiar ações de 

combate a incêndios com a permissão para uso de água 

de pequenas barragens existentes na propridade. O Sr. 

Vinícius informou que é importante o planejamento e 

construção de um Plano Integrado de Combate a 

Incêndios e a identificação de reservatórios como esses 

facilitam o processo e destacou o quão importante é a 

mobilização de produtores locais para construção 

conjunta dos Planos. A Sra. Paola Tokumoto, 

representante da PM de Charqueada/SP, destacou a 

importância de avaliar se o incêndio é em áreas já 

desmatadas ou de maciços contínuos de áreas de 

vegetação que trazem maiores prejuízos para a 

conservação da biodiversidade. Destacou a existência 

dos Planos de Prevenção e Combate a Incêndios 

Florestais (PPCIF) elaborados pela Fundação Florestal 

(link) regulamentado pela Resolução SIMA nº 12, de 27 

de fevereiro de 2020. O Sr. Vinícius complementou 

informando que áreas abertas como pastos facilitam o 

processo de ignição do incêndio e a declividade do 

terreno acelera o processo de expansão dos incêndios 

para áreas naturais. O Sr. Baraldi agradeceu a 

participação de todos. 8. Encerramento: Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. João Primo Baraldi, coordenador 

https://www.infraestruturameioambiente.sp.gov.br/cortafogo/ppcif/#:~:text=Implantado%20pela%20Resolu%C3%A7%C3%A3o%20SIMA%2012,durante%20ou%20ap%C3%B3s%20o%20fogo.
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da CT-Rural, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião. 

 

 

 

João Primo Baraldi  

Coordenador da CT-Rural 

 

 

Denis Herisson da Silva 

Coordenador-adjunto da CT-Rural 


